

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук Михеевой А.С. на диссертацию Аюшеевой Светланы Никитичны на тему «Экономические инструменты обоснования природоохранных инвестиций», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Аюшеева Светлана Никитична работает с 2013 г. в лаборатории экономики природопользования ФГБУН Байкальский институт природопользования СО РАН. За время подготовки диссертации в качестве соискателя лаборатории экономики природопользования Аюшеева С.Н. проявила себя с положительной стороны. В рамках подготовки диссертационной работы Аюшеевой С.Н. выполнен комплекс необходимых теоретических и практических исследований.

Диссертационная работа Аюшеевой С.Н. является актуальным научным исследованием, направленным на разработку методологии обоснования приоритетности природоохранного инвестирования. Работа непосредственно направлена на реализацию принципов Экологической доктрины Российской Федерации в части научного определения пределов устойчивости и экологической емкости природных систем; разработки методологии и методов эколого-экономической оценки природных ресурсов для использования при принятии решений в различных отраслях экономики Российской Федерации. В этой связи актуальнейшей задачей становится определение объемов природоохранных инвестиций, необходимых для поддержания стабильности экосистем.

В работе в качестве ведущих факторов и условий функционирования системы природопользования выделены техногенная нагрузка, включая накопленный экологический ущерб, и природный потенциал самоочищения территорий Республики Бурятия, которые сопоставляются для оценки степени напряженности экологической ситуации в регионе. Соизмерение данных показателей позволило соискателю определить нормативную стоимость природоохранных фондов, необходимых для поддержания стабильности экосистем, а также предложить в качестве программного индикатора целевой программы показатель нормативной оценки природоохранных инвестиций.

В ходе диссертационного исследования обосновано понятие «экологически скорректированные инвестиции», под которым понимаются получаемые в результате коррекции инвестиции в основной капитал, учитывающие стоимостную оценку деградации природных ресурсов и ущерб от загрязнения окружающей среды. При выполнении исследования автором разработан механизм оценки потребности в природоохранных инвестициях на муниципальном уровне с использованием традиционного показателя «инвестиции в основной капитал» и предлагаемого показателя «экологически скорректированные инвестиции». Соискателем проведен анализ соотношения текущих и капитальных затрат на охрану окружающей среды, с учетом которого определено рекомендуемое соотношение эксплуатационных затрат и природоохранных инвестиций территорий с учетом деградации и экономического ущерба от загрязнения среды.

План подготовки диссертации соискатель выполнила полностью и в срок. Тема диссертационного исследования Аюшеевой С.Н. тесно связана с темой научных исследований лаборатории экономики природопользования Байкальского института природопользования СО РАН по бюджетной теме в соответствии с госзаданием:

1. Анализ современного состояния компонентов природной среды модельных территорий Сибири и сопредельных территорий (№ гос. регистрации 01201359019).

2. Оценка эффективности существующих экономических инструментов охраны окружающей среды и развития рынка экологических товаров и услуг (№ гос. регистрации 01201359019).

3. Научные основы формирования эколого-экономической политики Сибири и сопредельных территорий в условиях трансформации природы и общества (№ гос. регистрации 0120135901).

4. Механизмы и инструменты по оценке, использованию и сохранению экосистемных функций компонентов природной среды» (№ гос. регистрации 0120135901).

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых ВАК Мин. образования и науки РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. По теме диссертации опубликовано 29 научных работ, объемом 7,5 п.л., включая 10 статей в журналах, рекомендуемых ВАК России для публикации по докторским и кандидатским диссертациям. Полученные в процессе исследования результаты изложены и одобрены на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Высокая практическая значимость и актуальность диссертационного исследования подтверждается справкой о внедрении результатов в деятельность Министерства природных ресурсов Республики Бурятия.

В целом, соискателя можно охарактеризовать как сформировавшегося инициативного научного работника, способного решать разноплановые исследовательские и практические задачи.

Считаю, что диссертация Аюшеевой С.Н. является завершенной научно-квалификационной работой, выполнена на высоком научном и методическом уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством».

Научный руководитель, д.э.н.,
доцент, заведующий лабораторией
экономики природопользования
ФГБУН Байкальский институт
природопользования

Михеева Анна Семеновна

«18» января 2016 г.
asmihееva@binm.bsnet.ru
8 (3012) 43-41-32



Михеева А.С.

ДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь БИП СО РАН, к.х.н.
Пинтаева Е.Ц.

" *Января* 20 *16* г.